

仿制药一致性评价进入常态化 价廉质优的药将越来越多

本报记者 刘 晓

近日，国家药品监督管理局发布公告，宣布11家药企的16个品种通过了仿制药质量和疗效一致性评价，这也是第五批通过一致性评价的名单。

值得一提的是，公告显示，这将是国家药监局最后一次分批次公告通过一致性评价品种。为进一步提高工作效率，此后通过仿制药一致性评价的品种，将及时收录入《中国上市药品目录集》，供行业、公众和相关部门实时查阅，不再分批公告。

有业内人士指出，随着仿制药一致性评价进入常态化和制度化，国内药企的积极性将进一步释放。这对于仿制药的研发和生产，以及让患者用上价廉质优的药品，将起到积极作用。

改变“大而不强” 实现“病有所医”

此前，已有41个品种通过仿制药一致性评价，加上此次的16种，自2017年年底以来，共有57个品种的药品通过一致性评价。

由于原研药研发周期长、投入大、价格高，因此经济有效、更加可及的仿制药在国际上广受鼓励。仿制药与原研药具有相同的活性成分、剂型、给药途径和治疗作用，具有降低医疗支出、提高药品可及性等重要经济和社会效益，也是实现“病有所医”的重要保障。

不过，虽然中国仿制药企业众多，但“大而不强”一直是仿制药行业的写照。由于药品质量差异大，我国高质量药品市场主要被高价的国外原研药占领，高质、廉价的仿制药身影难觅。

自2015年起，中国启动仿制药一致性评价工作，对已经批准上市的仿制药，按与原研药品质量和疗效一致的原则，分期分批进行质量一致性评价，仿制药需在质量与药效上达到与原研药一致的水平。

国家卫健委体制改革司监察专员赖诗卿表示，仿制的目的就是为替代。对于国产仿制药的信心要从多方面树立。专家称，通过促进仿制药一致性评价，逐步扩大仿制药市场规模，为其营造良好的发展环境，让仿制药更充分地与创新药竞争，能够带动创新药的价格回归到仿制药水平，是降低药价的可行方法。

要想通过一致性评价并不容易，要想生产出媲美原研药技术和质量的药品，需要药企具有一定的资金和技术实力。在此前的一致性评价中，不少知名药企的仿制药“铩羽而归”。

今年4月，国务院办公厅印发《关于改革完善仿制药供应保障及使用政策的意见》。意见提出，提升仿制药质量疗效，加快推进仿制药质量和疗效一致性评价工作，提高药用原辅料和包装材料质量，提高工艺制造水平，加强药品质量监管。专家指出，这为提高仿制药质量标准竖起了“标杆”。

要想“落地生根” 需靠“多方合力”

在仿制药提质增效的基础上，如何让市场接纳、让仿制药“落地生根”，成为更迫切的问题。专家表示，要加快推动终端使用，让医生愿意开方、患者愿意使用，才能真正让优质仿制药用得上、用得好。

根据此前的意见要求，通过一致性评价的仿制药，将在招标采购、药品定价、医保支付及产业基金等方面获得优待与支持，医疗机构应优先采购并在临床中优先选用。同时，加快制定医保药品支付标准，与原研药质量和疗效一致的仿制药、原研药按相同标准支付，落实税收优惠政策和价格政策。

对此，国家卫生健康委员会卫生发展研究中心研究员傅鸿鹏表示，联动打通采购、医保、临床使用等环节，将促进质量和疗效一致的仿制药与原研药平等竞争，打破专利原研药对药品市场的高价垄断。落实仿制药替代使用政策将提高仿制药企业参加一致性评价的积极性，形成药品提质增效的良性循环。

为了支持仿制药发展，各地陆续推出利好。据统计，截至目前，已有10多个省市出台相关配套政策，确保通过一致性评价的药品进入挂网采购目录。一方面，促进仿制药与原研药公平竞争；另一方面，加速仿制药替代原研药。

例如，湖北为优质仿制药开辟“绿色通道”，促进通过一致性评价的药品快速进入医院。浙江则规定，医疗机构在2018年底之前可临时突破《处方管理办法》中有关药品“一品两规”的规定，增加采购使用通过一致性评价的产品。

而在价格方面，“限价”是诸多省份的明确要求，不少省份还要求“全国最低价”。在质优价廉的仿制药冲击下，不少国外原研药近期也开启了降价和放量的“快速通道”。

尽管仿制药一致性评价的“收获期”已经开启，但要真正替代原研药、降低药价，还需要多方合力。北京大学药学院药事管理与临床药理学系主任史录文指出，要想真正让仿制药发挥作用，需要后面的政策配套。从招标、采购到医保报销、进入医院，各环节都需要去构建相应的配套机制。

药企“快马加鞭” 加速“优胜劣汰”

随着一致性评价推进，中国仿制药行业的格局也迎来诸多变化。除了质量和疗效上的严格要求外，“时间窗口”也意味着制药企业必须“快马加鞭”。

根据要求，2007年10月之前批准上市的国家基本药物目录中化学药品仿制药的口服固体制剂品种，必须在2018年底完成一致性评价，不通过者则直接注销药品批准文号。

记者发现，此次通过仿制药一致性评价的16个品种中，有5个品种属于该品种目录（289目录）。随着截止日期的临近，诸多药品面临着被淘汰的风险。

此外，根据规定，同品种药品前3家企业通过一致性评价之后，3年后不再批准其他一致性评价品种。这意味着，如果无法闯入“前三名”，相关药企将失去该药品的市场。截至目前，瑞舒伐他汀钙片、蒙脱石散等药品已经“满额”，还有近10个品种仅剩1个名额。

有业内人士指出，一致性评价将使我国约60%的仿制药批文退出市场，也是对制药企业的一次“大考”。对于推动医药产业供给侧结构性改革，实现我国由制药大国向制药强国跨越具有重大意义。随着一致性评价逐渐常态化、制度化，制药企业的主动性和积极性将进一步增强，“优胜劣汰”的趋向也将逐渐显现。

中国人均基本公共卫生服务经费 补助标准提高至55元

据新华社北京电（记者王宾）记者日前从国家卫生健康委员会基层卫生司获悉，2018年我国人均基本公共卫生服务经费补助标准提高至55元。

据了解，新增经费主要用于巩固建立居民健康档案、健康教育、预防接种、儿童健康管理、孕产妇健康管理等12类国家基本公共卫生服务项目，扩大服务覆盖面、适当提高服务补助水平、细化和完善服务内容；统筹安排免费提供避孕药具和健康素养促进两个项目经费等。

对于乡村医生提供的基本公共卫生服务，通过政府购买服务的方式，根据核定的任务量和考核结果，将相应的基本公共卫生服务经费拨付给乡村医生，新增经费重点向乡村医生倾斜，用于加强村级基本公共卫生服务工作。

相关负责人表示，在完成2017年工作任务的基础上，今年各地要继续做好12类国家基本公共卫生服务项目。坚持实事求是的原则，着力提高工作质量，合理确定农村地区乡村两级任务分工，把各项任务抓实抓好。

定竞技体育中长期发展规划；进一步促进全民健身，激发群众“想健身”，满足群众“能健身”；加快体育产业发展，打造一批精品体育赛事和优质体育俱乐部；传播体育文化，普及健身知识，弘扬体育精神。

关键环节：做实做强筹委会，加快场馆建设，抓好备战训练，加大宣传推介。

为建设体育强省，陕西确立了今后一个时期的奋斗目标：加强体育设施建设，多渠道增加社会体育设施供给；提升竞技体育水平，制

十四届全运会筹办稳步推进

本报电（记者高炳）陕西省体育工作推进会在西安召开，会议对筹办第十四届全运会、建设体育强省等作了全面部署。

“筹办十四运会，给陕西带来了难得的发展机遇。”陕西省体育局局长王勇表示，办好十四运会，需扭住

越野在天山

7月29日，“2018环博格达峰系列赛之4040FKT”越野赛在乌鲁木齐市达坂城区白杨沟举行，赛事吸引了不少来自乌鲁木齐及周边的越野爱好者。本次赛道全长16公里，累计爬升近1500米。起伏的赛道与天山博格达峰相互映衬，风景壮美。



图为参赛者在比赛中穿越碎石路段。
新华社记者 胡虎虎 摄



图为三胞胎姐妹收到医护人员送的儿童节礼物——大熊猫玩偶。
人民视觉

和平方舟访问瓦努阿图并提供人道主义医疗服务

“时刻盼望你们再来”

瓦努阿图共和国地处南太平洋西部，由83个岛屿组成，陆地面积约1.2万平方公里，全国人口约25万。由于医疗设施缺乏，技术力量薄弱，就医是长期困扰瓦努阿图当地民众的一大难题。

执行“和谐使命—2018”任务的中国海军和平方舟医院船于7月23日抵达瓦努阿图访问，并提供人道主义医疗服务。这是和平方舟2014年成功访问瓦努阿图后的再次到访，受到当地民众热烈欢迎。

7月24日是瓦努阿图的儿童节，全国放假一天。5岁的三胞胎姐妹蕾图鲁、马伊纳和埃斯佩尔当天陪同爸爸妈妈来到和平方舟上就诊，同时还收到了节日礼物——中国大熊猫玩偶。三姐妹紧紧抱着玩偶，目光中流露着惊喜和兴奋。

诊疗结束后，孩子们的爸妈连连致谢：“感谢和平方舟的医护人员，不但帮我们看病，还给我们过了一个特别的儿童节，这一定会在她们心中播下爱和希望的种子。”

53岁的埃尔沙·凯西是首都维拉港的一名普通保安。2014年和平方舟首次访问瓦努阿图时，他在船上接

受了右眼白内障摘除术。7月26日，凯西得知和平方舟又来了，赶忙找出当年在和平方舟办理的病历，直奔码头上船。

“在我们国家，治疗眼睛很不方便，去国外治疗又非常昂贵。四年前，和平方舟到来，治好了我的右眼，使我切身感受到了中国医生的专业和热情。这两年，我的左眼也出了毛病，时刻盼望着你们再来！”凯西说。

经过一系列术前检查，两名眼科医生27日晚成功为凯西的左眼做了白内障摘除和人工晶体植入术。

29岁的瓦努阿图妇女努埃利·哈姆一直不能怀孕，并且腹部时常疼痛。由于当地没条件，医生建议她到国外治疗，可昂贵的费用让她望而却步。这一次，听说和平方舟可以提供高水平的免费医疗服务，她第一时间赶了过来。

妇科专家陈于经过检查发现，哈姆的左侧卵巢有囊肿，需要手术。综合各方面考虑，陈于决定用瓦努阿图所没有的腹腔镜微创技术对其实施手术。手术成功摘除了直径近10厘米的囊肿，并对她的卵巢进行了修复。“谢谢中国！”术后醒来的哈姆

说，“当陈医生告诉我将来还有可能做妈妈时，我感到无法用语言形容的高兴。”

旅居瓦努阿图多年的美国人埃顿·格雷受疟疾困扰多年，26日慕名来到和平方舟诊疗，当晚即得到手术治疗。“中华医学博大精深，我们早有耳闻。和平方舟为世界人民免费巡诊，传播和平与大爱，值得学习和敬重。”术后，格雷连声称赞道。

和平方舟在瓦努阿图访问期间，瓦努阿图总统摩西等领导人多次感谢中国政府派出和平方舟到访，认为这传递了瓦中两国的深厚友谊，赞誉和平方舟给瓦努阿图人民带来健康与幸福。

据悉，到访瓦努阿图期间，和平方舟在主平台提供诊疗服务的同时，还派出多支分队前往当地医院、乡村、社区、学校、残障中心等开展医疗巡诊。

截至7月27日16时，和平方舟共完成诊疗3572人次，CT、DR、B超、心电图等辅助检查1774人次，收治住院21人，手术20例。

（据新华社维拉港电 记者张永兴 江山）